

1916/332
Kieperülőből

Egyes szám ára 6 fillér.

TIZENNEGYEDIK ÉVFOLYAM.

307. SZÁM.

SZOMBAT, 1916. NOVEMBER 4.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FŐELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONGVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

Az új olasz offenzíva véres kudarcai

A tengeremelléki fronton az olaszok támadásait mindenütt visszavertük — Az olasz foglyok száma 2200-ra emelkedett — A Vöröstorony-szorosról délre és Predeal alatt újra tért nyertünk — A Narajowkánál az oroszok nagy tömegrohamai összeomlottak

A kilencedik isonzo-i csata második napja sem hozott több sikert az olaszoknak, mint az első nap. A megállapított fő-támadási pontokon, ahova az olasz vezérkar az „áttörési” pontokat rajzolta a térképén, hatalmas olasz tömegek támadtak ismét, hogy támadásaik vérbe fulva semmisüljenek meg. A támadás különös hevességgel folytatódott ma a tengeremelléki fronton, ahol a lösznek és emberanyagának kiméletlen fölálódzásával akart az ellenség előbbrejutni. Tömegtámadásaik szinte az orosz támadások mértékét érték el. Kis, alig egy vagy másfél kilométeres frontokon mély tagozódású nagy erők állnak harcba, hadosztályok egész tömege. — A mai támadásoknak elsősorban a Lokvicától keletre fekvő területek megszerzése volt a célja. A nyolcadik Isonzo-csatában olasz kézen maradt Nova Vastól kiindulól, a Wippach völgyének irányában folyt a leghevesebb harc a Kostanjevica felé vezető úton, amelyen azonban az olaszok nem jutottak el a vitatott faluig. A legnagyobb hevességgel folyt a harc Görz környékén is, ahol különösen a város körül keletre fekvő panowitzi erdőben és a délkeletre fekvő Vertojba helységnél erős tömegtámadásokkal ostromolták állásainkat az olaszok. A támadások azonban eredménytelenül omlottak össze és az ellenség rettenetes veszteségekkel és véráldozattal volt kénytelen sikertelen támadásait megszakítani. Sőt foglyokban is oly tetemes veszteségeket szenvedtek, hogy az új offenzíva e rövid ideje alatt máris 2200 embernél több foglyot ejtettünk.

Annál sikeresebbek voltak a mi csapatainknak offenzívái a román-fronton, ahol Predeáltól délnyugatra és a Vöröstorony-szorosról délkeletre működő hadseregünk ismét előbbre nyomult, miközben foglyokat ejtett. E helyeken a románok ellentámadással próbálták meg csapatainktól elért eredményeiket visszanyerni, de e vállalkozásuk olyan szerencsétlenül végződött, hogy megvert seregük nyomában csapataink azokat a területrészeket is megszállhatták, amelyeket ma még román haderők tartottak birtokukban. Sinaja felé ismét közelebb jutottunk néhány kilométerrel.

Az orosz fronton is véres kudarccal végződő visszaszerzési kísérletek folytak az oroszok részéről, akik hétszer megismételt tömegrohamokkal támadták a múlt hó utolsó napjaiban fölrik elvett állásokat és területeket. A rohamokat egymásután vertük vissza, miközben az oroszok a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték. A Narajowka balpartján lefolyt a véres harcokon kívül az orosz front többi részén aránylagos nyugalom volt, csupán a Stochod mentén voltak kisebb jelentőségű előrsi csatározások, amelyekből azonban az oroszok szintén veszteséggel voltak kénytelenek menekülni. A bukovinai front déli részén bevezető előtéri csatározások folytak, amelyek azonban ma még nem fejlődtek ki nagyobb harccá.

A Somme-csatában mára beállott az angol lapok által jelzett szünet és egyes helyeken folytatott s rövid időközökre megélénkülő ágyúharcokon kívül alig volt harci tevékenység. Az ellenséges előretörések ott, ahol ilyeneket az ellenség megkísérelt, mint Gueudecourtnál és a saint-pierre—vaasti erdőnél, meghiúsultak. A franciák ágyútűze is Vaux ellen mára már lecsendesedett.

A macedon fronton is lanyhult a harci tevékenység.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tengeremelléki arcvonalon tegnap is a legnagyobb elkeseredéssel folyt a harc. — Az olaszok rettenetes ember- és löszpazarálásal folytatták támadásaikat.

A panowitzi erdőben, Sohernél és a Vertojbától keletre fekvő Wippach-völgyi állásaink voltak újra a bösz támadások célpontjai. Az ellenséget sikerült mindenütt visszaverni. A

gyulai 2-ik népfőlkelő ezred és a dalmát 23-ik landwehr-ezred igen szívósan helyt állottak.

A Karszt-fensíkon Lokvica vidékén az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett megállítottunk egy új olasz tömegtámadást, amelyet a pecinkai magaslaton át és a Kostanjevica felé vezető műút mentén indítottak. Két ütegünk, amely itt a legvégsőkig kitartott, a tuleró nyomása folytán az ellenség kezére került. A fensík déli részén a derék 32-ik osztrák népfőlkelő ezred és a 15. számú és a 98-ik gyalogezred arcvonala előtt az ellenség minden támadása összeomlott.

Az elfogott olaszok száma 2200-ra emelkedett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Repülőink támadása olasz katonai művek ellen

Budapest, november 3. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Egy tengeri repülőrajunk sikeresen bombázta a viestei jelzőállomást és szénraktárakat, a torre prolicelloi radioállomást és tárházat. — Este egy tengerészeti repülőrajunk megtámadta a ronchii vasuti állomás épületeit, a selzi, doerdoi, staranzanoi katonai építményeket és a colamettai üteget. Sok találatot értünk el.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcveronáról:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Észak-Olahországban a románok tegnap számos helyen támadtak. Mindenütt visszavertük őket. Csapataink utánanyomultak az ellenségnek és a Vöröstorony-szorosról délkeletre és Predeáltól délnyugatra újra tért nyertek.

URANIA

Szombat Vasárnap
November 4., 5.
Amerikai műsor.

ROBERT WARWICK

a „Királyjárás” és
„A sereg embere” népszerű
főszereplőjével

Mister Robinson

amerikai történet 4 fel-
vonásban. A legbravuró-
sabb filmszenzáció.

Sas és Veréb

dráma.

Hegyek alján

humoros.

Előadások 5 órakor
mészkelt, 7 és 9 órakor
rendes helyaráttal.

Előleges jelentés!

Hétfőn, Kedden

Waldemar Pszander

a legkedveltebb filmmű-
vész idei első fellépte.

APOLLO

Ma, szombaton

Előadások 5 órakor mér-
sékelt, 7 és 9 órakor
rendes helyaráttal.

Rott Sándor

Budapest kedvenc komi-
kusának szereplésével

AZ ÚJSZÁRT

APOLLO

k csatgató vigyátek 4 fel-
vonásban.

Kifőző kísérő műsor!

Erdély keleti határán és az Erdős Kárpátokban csekély volt a harci tevékenység.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Erdély déli arcvonalán tüzelésünkkel vagy szuronyharcban visszavertük román támadásokat. — Predeáltól délnyugatra és a Vöröstorony-szorostól délkeletre az ellenség után nyomultunk és több mint 350 foglyot ejtettünk.

LUENDORFF,
első főszállásfőnök.

A bolgár jelentés

Szófia, november 3. A bolgár vezérkar jelenti november 3-án:

Román front: A helyzet változatlan.

Két ellenséges hadihajó bombázta Konstanzt minden eredmény nélkül.

A Duna mentén gyöngye ágyuharc.

Az oláhok dobrudisai óriási veszteségei

Hága, november 3. Az oláhok veszteségei a dobrudisai csatában — egy angol jelentés szerint — fölülmúlják az összes eddigi csaták veszteségeit. A jelentés a román háború első heteit a *hűbák és félreértések valóságos lidérvnyomásának* nevezi, amelynek következményei most a kórházakban mutatkoznak.

Haditanács Jassyban

Genf, november 3. A Radio-ügynökség jelenti Bukarestből: *Az oláh főhadiszállás most Jassyban van,* ahol egy orosz tábornok a Moldva-fronton eszközölt szemle után az oláh hadvezérekkel tanácskozott, majd Bukarestbe utazott s az oitani hatóságokat arról biztosította, hogy a moldvai front áttörhetetlen.

A román kereskedelmi flotta

Berlin, november 2. A *Nationalzeitung* jelenti az orosz határról: *Reniből* érkezett jelentések szerint a román kereskedelmi flotta legnagyobb részét a Duna-torkolatból Odesszába vitték és hir szerint orosz birtokba vették át.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Nincs ujság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Nincs különös jelentőségű esemény.

LUENDORFF,
első főszállásfőnök.

A bolgár jelentés

Szófia, november 3. A bolgár vezérkar jelenti november 3-án:

Macedon front: Kisebb csatározások az egész vonalon. — Az ellenség föladata Kakaraska falut.

Briand balkáni politikájának kudarca

Berlin, november 3. A *Nationalzeitung* jelenti az orosz határról: A *Nowoje Wremja* párisi tudósítója közli, hogy a *boulognei konferenciának* nagy fontossága volt, mert félremagyarázhatatlan bizalmatlanságot juttatott kifejezésre Briand katonai programjával szemben. Anglia, Oroszország és Olaszország nem akarják többé követni Briand balkáni politikáját. E fordulat oka a *venizelista forradalom fiaskója és a keleti hadsereg tehetetlenségének föllismerése.* A keleten eddig Franciaországé volt a vezetés, most azonban a hatalmak újra együttesen akarnak dönteni. Oroszország elhárítja magáról a felelősséget a franciák görögországi politikája miatt.

A görög forradalom

Lugano, november 3. — A *Secolo* jelenti Athénből: A kakerini-i görög helyőrség Mitsas ezredes vezetésével visszavonult a várost környező magaslatokra. *Konstantin* király Eliot angol követtel folytatott tanácskozása után 15,000 embert küldött ki ágyúkkal Mitsas ezredes megerősítésére. Eliot követ hozzájárulása megfelel a boulognei haditanács határozatainak, az athéni és szalonikii kormányok hatalmi körének elhatárolása dolgában.

* * *

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A nagy főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Bystrzica-Solotwinskánál előtéri csatározások voltak.

A Narajowkánál az oroszok hétszeri tömegrohammal kísérelték meg, hogy visszazerezzék azokat az állásokat, amelyeket október 30-án szövetségeseink elfoglaltak. Az ellenség minden rohama a legsúlyosabb veszteségek között omlott össze.

A Stochod mentén Hulewicétől délre osztrák landwehrhez tartozó vadászkülönítmény elűzött egy orosz előőrsöt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az oroszok hétszer is megismételt hiábavaló kísérleteik alkalmával, amelyek arra irányultak, hogy az október hó 30-án Folv.-Krasnolesietől nyugatra (a Narajowka balpartján) tölik rohammal elfoglalt állásokat visszavegyék, rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek.

LUENDORFF,
első főszállásfőnök.

Orosz lapok a békéről

Stockholm, november 3. Londonból táviratozzák: A *Sunday* pétervári tudósítója hosszabb cikkben azon kesereg, hogy *Protopopow-nak, az orosz külügyminiszternek lapjai nyitlan a Németországgal való meg egyezésről irnak.*

Felrobbant orosz hadihajó

Stockholm, november 3. Egy Oroszországból visszaérkezett kereskedő elmondotta,

hogy *Helsingfors kikötőjében a „Sebastopol” orosz hadihajó aknára futott és részben megsemmisült.* — Az utóbbi időben a kikötő előtt gyakran jelentek meg német tengeralattjáró hajók.

A bolga-francia harctér

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

A harci tevékenység általában mérsékelt keretek között maradt.

A Somme-területnek egyes szakaszain erős tüzéségi tűz volt. Saily elfoglalt házait tegnap reggel közelharcban ismét elvesztettük. Gueudecourtól keletre és a st. pierre vaasti erdő északi része ellen intézett ellenséges előretörések megghiusultak.

A franciáknak Vaux erődre irányzott tüze estefelé elhanyhult.

LUENDORFF,
első főszállásfőnök.

A németek lefoglaltak két gőzöst

Berlin, november 3. A Wolff-ügynökség jelenti:

November 2-re virradó éjjel kömlyi német tengeri haderők flandriai támaszpontokból kiindulva, a Themse—Hollandia közötti kereskedelmi ut felé előnyomultak, több gőzöst megvizsgálás céljából megállítottak és közülük két gyanusat egy kikötőbe vittek. A visszatérés alkalmával néhány torpedónaszádunkat négy angol cirkáló eredménytelenül ágyuzta. Hajóink sértetlenül, teljes számban visszatértek.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A kancellár fontos beszéde

Berlin, november 3. A *Berliner Tageblatt* írja: *Bethmann-Hollweg* birodalmi kancellár hétfőn, esetleg kedden fontos kérdéstről fog beszélni, amelynek megoldása közvetlen küszöbön van.

A hadicélok és a békefeltételek

Zürich, november 3. A *Neues Zürcher Zeitung* írja: Az entente körében megbeszélések folynak ama kérdés felett, vajjon az entente hadicéljait és békefeltételeit időszerűnek tartják-e közzétenni.

Churchill hágai követ

Hága, november 3. Hir szerint Churchill lordot legközelebb hágai angol követté nevezik ki.

Briand a békéről

Genf, november 3. Párisból táviratozzák: *Briand* egy francia politikai társaságban a következőket mondta a béke kérdéséről:

— Mindenekelőtt rá kell mutatnom arra, mennyire komolytalan dolog minduntalan békéről és különbékéről beszélni. *Csak rosszakaratu ember lehet, aki el akarja hitetni, hogy most, vagy a közeli időben szó lehetne békéről.* Milyen béke lehetne az, amit most kötne Franciaország, amikor Belgium és Észak-Franciaország nagy darab földjén németek az urak, amikor Elzász és Lotharingia felszabadítása még kezdetét sem vette. Senkisé mondhatia, hogy Franciaország nem veri ki ezen területekről az ellenséget. Franciaország példátlanul álló erejével, hősiességével a Marne mellett, a Champagneban, Reimsnél, Vardunnél és a Sommenál megmutatta, hogy a francia *gloire* új fényben tündököl. *A békét mi nem sürgetjük, hanem diktálni akarjuk.*

Elsülyesztett angol hajó

Hága, november 3. Az angol admirális közli, hogy *Genista* aknaszedő hajót egy német tengeralattjáró elsülyesztette. Az összes tisztek és a hajó 73 főnyi egysége 12 matróz kivételével megmenekült.

Egy holland hajó viszontagságai

Rotterdam, november 3. Az angol admirális jelenti: Az *Oldambt* németalföldi gőzöst szerdán éjjel az ellenség a *Nordhinder* világító hajónál zsákmányul ejtette. A hajót a németek *Seebrüggébe* akarták vontatni. Amikor csüörtökön virradatkor egyik járőrhajónk utólérte, az elközből legénység megkísérelte a hajó légberöpitését. A csónakba szállott kobzó legénységet elfogtuk és a hajót egy holland vontató hajónak átadtuk. Későbbi amsterdami jelentés szerint ez a hajó *zátonyra futott és felborult*.

Tíz óráig a tenger alatt

Genf, november 3. A *Deutschland* Amerikába menet, ellenséges hajók látókörébe került és csaknem *10 óráig tartó tengeralatti uttal* tudott megmenekülni a veszedelemtől.

A német-norvég válság

Genf, november 3. A *Temps* kopenhágai tudósítója táviratozza: A Norvégiából érkező hírek egybehangzóan megerősítik, hogy a *német-norvég viszály békés megoldása remélhető* és hogy *Norvégiában sohasem gondoltak komolyan a háborúra*.

Kávé-, cukor- és zsirjegyek lesznek Debrecenben**A közéleti tanács ülése**

Debrecen város közéleti tanácsa Váráry István dr. tanácsnok elnöke alatt ma délután ülést tartott, amelyen több fontos ügyet tárgyaltak le.

Ij. Schwartz Vilmos ügyvezető igazgató bejelentette, hogy beszereztek 1440 kiló mákot, 30 métermázsa babot, 480 kiló sajtot, 487 kiló teát. Megrendelés alatt van és lefoglaltatott 300 kiló aszalt szilva, 180 métermázsa köles, 300 métermázsa bab, 100 métermázsa cukor. Burgonyára 20,000 korona előleget, véres hurkára és szappanra 2000 koronát adtak ki a vágóhídi igazgatónak. A Cukorközpont Debrecen fogyasztói részére november hóra 12 vagon cukrot utalt ki, 2 vagon sürgősen utnak is indítanak. Egy emberre havonként 1 kiló cukrot számítanak. A közéleti hivatal úgy szándékozik ezt elosztani, hogy a cukrot, kávé, valamint zsirt csakis fogyasztási jegyek ellenében adnak ki. A cukor forgalombahozatalára a következő javaslat van: A cukrot négy csoportban adják ki: I. csoport: 6 vagon cukrot 6 nagykereskedőnek adnak át a kiskereskedők között való szétosztásra; 10 százalékot a nagykereskedő is eladhat kicsinyben. II. és III. csoport: Nagyobb detail és kiskereskedők forgalmuk szerint kapnak 3 vagon cukrot. IV. csoport: A megmaradt 3 vagon cukrot a hatóság üzemeltetésére árúsítják ki.

A javaslatokat a közéleti tanács elfogadta és kimondta, hogy a fogyasztási jegyek rendszerét november hó 1-től kezdődően visszamenőleg lépteti életbe. E jegyeket a lisztirodák fogják kiadni s egy személynre egyszerre adják ki, de bevásárolni kisebb tételekben is lehet. A tanács egyben kimondta, hogy fölir a Cukorközpont, hogy a Debrecen részére megállapított havi cukorkontingens 18, de legalább 15 vagonra emelje föl.

Kimondta még a közéleti tanács, hogy kávé csak kávéjegyek ellenében árúsítható s egy vállalkozót keres és azzal szerződést köt

árpakávé készítésére, mivel a kávéban beálló hiány előreláthatóan igen nagy lesz.

A köz-ellátási tanács ezután annak a reményének kifejezése mellett, hogy novemberre a tejjgazdaság annyira rendbe jön, hogy a közönséget ki tudja szolgálni; utasította tehát, Csontos László tejjgazdasági igazgatót, hogy a közönséggel való érintkezésre bizonyos órákat szabjon meg s a gazdaság tejmennyiségének szaporítása érdekében teheneket szerezzen be.

Kimondta a köz-ellátási tanács, hogy a Faipar Részvénytársaság 7000 köbméter fájának beszállítására az engedélyt kieszközli, miután a Faipar Részvénytársaság följajánlotta, hogy ezt a fát fölolvágya, kisebb mennyiségben is a közönség rendelkezésére bocsátja.

Figyelmébe ajánl a köz-ellátási tanács a hivatalnak egy ajánlatot, amely szerint egy vállalkozó 30—40 darab marhát tudna levágni s így olcsóbb húst kapna a közönség. A hivatal tárgyalni fog az ajánlkozóval.

A köz-ellátási tanács Váráry István dr. javaslatára a belügyminiszterhez fölterjesztést intéz, amelyben bejelenti Debrecen város szalonna- és zsirzsükségletét s engedélyt kér a fogyasztási jegy-rendszer életbeléptetésére.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 5-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly választánár, délután 2 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, 11 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délután kátét magyaráz Fóris Endre segédlelkész; a homokerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásotkátó lelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 9 órakor német nyelvű istentisztelet lesz, amelyet dr. Brandsch Henrik táborig lelkész végez. Délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. — Utána gyermekistentisztelet.

— **A király ajándéka.** Domahidy Elemér főispánhoz a belügyminiszter útján a kabinetirodától 500 korona s a király monogramjával ellátott ezüst óra érkezett, mint a király ajándéka Nádasdi István balmazújvárosi földműves részére, akinek hét fia küzd a harc-téren. Domahidy Elemér főispán a főszolgabíró útján innepélyesen adta át a király ajándékát Nádasdinak.

— **Gyászmise az elesett katonáért.** A római katolikus templomban ma délelőtt 9 órakor Groh Ferenc prépost-plébános az elesett hősök emlékére fényes papi segédlettel gyászmisét tartott, amelyen Nyegován Viktor altábornagy, Okolicsányi Károly vezérőrnagy, a katonai intézetek és csapatok tisztjei, Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester és nagy számú szép közönség jelent meg.

— **Kitüntetett debreceni zászlós.** Falk Félix 39-ik gyalogezredbeli zászlós, orvosszigorló, az ellenség előtt tanusított hősiességéért a 2. osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntettetett ki. Az érmet József főherceg dicső szép szavakban személyesen tüzte a bátor orvosszigorló mellére, kinek ez már második kitüntetése.

— **A munkáskertek** bérleti igazolványai minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 2 órától 3 óráig az egyesület hivatalában (Ferenc József-ut 41., I. emelet) sürgősen kiváltandók.

A székely hősök nagy hangversenye.

Holnap, szombaton este 8 órakor lesz az *Arany Bika* dísztermében a 82. gyalogezred művészgárdájának hangversenye, amely iránt Debrecenben s Hajdumegyében szinte páratlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg. A jegyeket már mind el is kapkodták s már csak néhány földszinti jegy áll rendelkezésre. A hangverseny, amelynek védnöke Nyegován Viktor altábornagy, nagyszabonyi katonai parancsnok, teljes bevételével a *Baltazár* Dezső dr. püspök által alapított s József főherceg, valamint Hazai Samu báró honvédelmi miniszter védnöksége alatt álló debreceni és königgrätzi *Katona-Otthon* javára szolgál. A hangverseny műsora a következő:

1. Nyitány. Erkel Ferenc Hunyadi László dalművéből. Előadja a cs. és kir. 82. gyalogezred zenekara.

2. Alkalmi beszéd. Tartja Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója.

3. a) Verdi: Románc „Aida“ operából; b) Puccini: Ária „Bohémélet“ operából. Éneklő *Dünmann-Dimano* Adolf főhadnagy, a bécsi csász. udv. Opera tenoristája.

4. a) Rameau—Godowsky: Rigaudon; b) Wagner—Brassin: Tűzvarázs; c) Liszt: Tarentella. Játssza Kris Imre zongoravirtuóz. — Szünet. —

5. Haydn: VI-ik szimfónia, G-dur; a) Adagio cantabile és Allegro; b) Andante; c) Menuetto; d) Allegro di molto. Előadják a csász. és kir. 82. gyalogezred szimfonikus művészei.

6. Meyerbeer: Románc „Hugenották“ operából. Éneklő *Dünmann-Dimano* Adolf.

7) a) Suppé F.: Hárfaszóló „Donna Juánita“ operából, zenekísérettel; b) Schubert: Ave Maria.

8. Zárinduló. Vezényel Balton Antal, a cs. és kir. 82-ik gyalogezred zenekarának karnagya.

— **Cukor Debrecen város részére.** A Cukorközpont értesítette Debrecen város tanácsát, hogy havonként 1200 métermázsa cukrot fog a város közönsége részére kiutalványozni. A cukrot a köz-ellátási hivatal fogja átvenni és a kereskedők útján áruba bocsátani.

— **Új törvények.** A hivatalos lap mai száma közli a fiúmei állami rendőrségről szóló 1916. évi XXXVII., az államrendőrségnek Csepel községre kiterjesztéséről szóló 1916. évi XXXVIII. és a hadijótékonsági célokra kivethető vármegyei pótdáról szóló 1916. évi XXXIX. törvénycikket. — Az 1916. évi XXXIX. törvénycikk értelmében a vármegyei törvényhatóságok a jótékonsági célokot szolgáló pótdákon felül még legfeljebb 5 százalék hadijótékonsági célt szolgáló pótdát vehetnek ki.

— **Kitüntetés.** A király Beier Frigyes 39. népfőlkelő parancsnoksághoz tartozó hadnagyszámvivőnek az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A nagyerdei göziúrdó.** Megemlékeztünk arról, hogy a tanács szénhiány miatt a nagyerdei úrdó üzemét beszüntette. — Mai ülésen utasította a mérnöki hivatal, hogy sürgősen gondoskodjék a úrdó részére szükséges szénről, hogy az üzem ismét megindítható legyen.

— **Aki olcsón árul hagymát.** Vig Sándorné házmesterné és Nyikos András boltiszolga feltörték Nagy Bálintné és Károlyi Sándorné zöldséges kofák raktárát, amely annak a háznak pincéjében volt, ahol Vigné házmesteri teendőket végzett, és a zöldséget megdézsmálva, nagyobb mennyiségű hagymát elloptak és azt a piacon árúsították és pedig olcsó áron. Ez volt a vesztük, mert az olcsó hagyma gyanusakká tette őket. Le is tartóztatták a két tolvajt, akik Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány előtt beismerték tettüket s elmondták, hogy a lopott hagymából 400 koronát vettek be. A hagymatolvajokat átadták az ügyészségnek.

— **A novemberi liszt- és kenyérjegyek.** Az újabb liszt- és kenyérjegyek kiosztása e hó 6-án kezdődik a lisztirodáknak és november 18-ig tart. A jegyeket reggel 8 órától 1-ig és délután 3 órától 5-ig adják ki.

— **A román király gyermeke nagybeteg.** Genéből táviratozzák: Az *Echo de Paris* jelenti Bukarestből, hogy a román királyi pár legfiatalabb gyermeke, *Mirzea* herceg tifuszban megbetegedett. Állapota rendkívül súlyos.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak mély megilletődéssel és fájdalommal tudatják a legjobb testvér, rokon, barát, Polónyi Andor nyug. városi tisztviselőnek 1916. évi november hó 2. napján, reggel, életének 68-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részeit a Szent Anna-utca 14. számú gyászháztól november hó 4-én, szombaton délután fél három órakor a ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után fogjuk örök nyugalomra kísérni és e végtisztességtételre az elhunyt rokonait és barátait, minden külön értesítés helyett, ezután bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. november hó 2. Bánatos testvére: özv. Brunner Edéné Polónyi Malvin; unokahugai: Fest Oszkárné Brunner Róza, özv. Tamássy Béláné Brunner Ida, dr. Márton Kálmánné Brunner Malvin gyermekeik és a többi rokonság nevében is. — A temetést a Gebauer és Társa-cég rendezi.

— **Letartóztatott kabátlovaj.** A rendőrségre több följelentés érkezett az utóbbi időben, hogy valami besurranó tolvaj az előszobából és folyosókról értékes dolgokat lop el. Legutóbb Miklós Armin dr. ügyvéd szobájából lopták el a felesége téli bundáját. A gyanu egy fiatalemberre terelődött, aki két ízben is kereste az ügyvédet s akiről először azt hitték, hogy ügyfél. Kovács János detektív néhány napi nyomozás után kiderítette, hogy az „ügyfél” nem más, mint Ellenbogen Adolf 18 éves csavargó, aki a bundát ellopta ugyan, de értékesíteni nem tudta, mert a zsibárus kérdése, hogy kié a kabát, zavarba jött s a kabátot a zsibárusnál hagyva, elfutott. — Ellenbogent a rendőrség letartóztatta.

— **Ki tud róla.** Weinberger Jánosné kér mindenkit, hogy Kohn Armin — szolgált a 308. honvédszázad 1 zászlóalj 3. század 4. szakaszában az orosz fronton, tábori posta száma volt 70. — hollétéről, vagy sorsáról tud valamit, értesítse őt Pincse, Szabolcs megye címre. Kohn Armin augusztus 28-ikán adott utólszor életjelt magáról.

— **Hat hónap orosz fogoly rejtetegetéséért.** Kuk Tódor szilágydetreheimi lakos egy megszökött orosz hadifoglyot lakásán rejtetegetett, majd élelemmel és pénzzel látta el, amikor ez tovább szökött. A debreceni kir. törvényszék ezért Kuk Tódort 6 hónapi börtönrre ítélte. Az elítélt enyhítésért, az ügyész súlyosbításért felebezett.

— **Fölüggesztettek egy aljárásbíró.** Szegedről táviratozzák: A szegedi ítélőtábla elnöke felfüggesztette állásától dr. Bogdán Elek zsabylai kir. aljárásbíró. A vád szerint a kínos ügy előzményei állítólag a következők: Dr. Bogdán Elek zsabylai aljárásbíró még az elmúlt év nyarán Vukov Jása boldogasszonyfalvai jegyző hivatalos helyiségében helyszíni tárgyalást tartott, amelyen a porlekedő felek szerbek voltak. Dr. Bogdán Elek mindenképpen ki akarta egyeztetni a feleket.

— Szeretném, ha a felek kibékülének — mondotta az aljárásbíró — nem szeretek szerbeket elítélni.

Ugyanaznap Boldogasszonyfalván borozgatás közben többször éltette a románokat. Ez év augusztus első napjaiban jött haza hosszabb szabadságáról Kékity József csurogi jegyző, akit ugyancsak Vukov Jása boldogasszonyfalvai jegyző helyettesített. Kékity annak öröme, hogy újból átvette hivatala vezetését, szövegében mulatságot rendezett, a melyhez a községi tisztviselőket és tanítókat is meghívta. Történetesen épp Csurogon volt dr. Bogdán Elek aljárásbíró is, aki oda egy helyszíni tárgyalásra jött ki. Kékity meghívta dr. Bogdánt és az ugyanakkor ott időző Kokas József zsabylai szolgabíró is. A mulatságon a zenét egy gramofon szolgáltatta, amelybe szerb dalok lemezei is belekerültek és azokat Bogdán hangosan énekelte, míg ha magyar dalokat játszott a gramofon, két kezét szétterpesztve, hónalj alá tette és fitymálva elfordult. Kékitytól elmenve, egy korecsmában

folytatták a mulatozást. Bogdán itt a szerbeket össze-vissza csókolta és hangosan kiabálta: — Mi testvérek vagyunk, — és hengegve kérkedett — ilyenek vagyunk mi románok. A táblaelnök erről értesülve, táviratilag fölfüggesztette az aljárásbíró.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: *Három a kislány*, operett.
VASÁRNAP: Délután: *Bernát bácsi*, vígjáték, este: *Három a kislány*, operett.

Misster Robinson. Robert Warwick kitűnő szerephez jutott ebben az amerikai sláger drámában; lebilincselő erővel érvényesíti markáns egyéniségét és művészi játékát. Az izgalmasan szép film, melyet az Uránia tegnap mutatott be először, a megérdemelt nagy sikert aratta. A felvételek kitűnőek, de különösen a csodaszépen beállított vihar és árvíz lepte meg a nézőt. Ma is három előadásban van műsoron ez az amerikai szenzáció. Jegyek előre válthatók.

Az újszülött apa. Kitűnő mulatságban volt része a közönségnek az Apollo tegnapi bemutatóján. Az újszülött apa című vígjáték került bemutatásra, melynek főszerepét Rott Sándor, a népszerű fővárosi komikus játssza arany humorral. A közönség ki nem fogyott a kacagásból s így a kép — mint előrelátható volt — nagy sikert aratott. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat újdonságai
Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek
óriási raktára!

A Rosenberg Albert Özv. és Fiai-féle
h a z,

Ferenc József-ut 60. szám,
előnyös feltételek mellett, olcsó árért
azonnal eladó.
Értekezhetni a Központi Banknál.

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű

kórházi és intézeti vasbutorcikket

állandóan gyárt a

Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

Apró hirdetések

Apró Hirdetések egyszeri belkutatása tíz szögig hatvan HÉr. Minden további szó 6 fillér. A délutáni négy óra után feladott hirdetések útja szavanként azonos HÉr.

Aranyat-oztató, briliántokat, bármiről szóló rálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házhoz is elmegegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Képzett varróleányok felvételnek Halmágyi divatházában.

Kisbégys-ut 32. számú házaspár udvar melletti 1066 négyyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debreczenben, Csokonai-utca 11.

Ócska ólmot bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

Tűzfát veszek vagon számra, jó hasáb, vagy más minőségű jó fát, felkérem az érdeklődőket, hogy a fa minőségét és szállítással számított árat feltüntetve levelet adjon a kiadóhivatalba „Vásárló” jellegre.

Manikűr vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona-Otthon mellett.

Jókarban levő smoking, használt, eladó. Cim a kiadóban.

Lapkiherdásra asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Ügyes horbolyeség azonnal felvétetik Möldernél, Kossuth-utca.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg haszonbérbe kiadó:

Hajdúszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajdúböszörményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Falápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreczen: Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Kéregadulát, törött aranyat, oztató, briliáns ékszert veszek és olcsón eladók. Krámer, Arany Bika-bárház 3.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára
vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidító könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő
új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkukra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a **lelki kapcsolatot!**

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkézzel fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 $\frac{1}{2}$ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehllyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérik. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.